IL LIBRO DELLA VITA

Il tuo nome è scritto nel libro della vita?

	Sal 56:8 Tu conti i passi della mia vita errante; raccogli le mie lacrime nell'otre tuo; non le registri forse nel tuo libro?

Fili 4:3 Sì, prego pure te, mio fedele collaboratore, vieni in aiuto a queste donne, che hanno lottato per il vangelo insieme a me, a Clemente e agli altri miei collaboratori i cui nomi sono nel libro della vita.
Ap 3:5 Tuttavia a Sardi ci sono alcuni che non hanno contaminato le loro vesti; essi cammineranno con me in bianche vesti, perché ne sono degni. Chi vince sarà dunque vestito di vesti bianche, e io non cancellerò il suo nome dal libro della vita, ma confesserò il suo nome davanti al Padre mio e davanti ai suoi angeli.

Ap 13:8 L'adoreranno tutti gli abitanti della terra i cui nomi non sono scritti fin dalla creazione del mondo nel libro della vita dell'Agnello che è stato immolato.

Ap 17:8 La bestia che hai vista era, e non è; essa deve salire dall'abisso e andare in perdizione. Gli abitanti della terra, i cui nomi non sono stati scritti nel libro della vita fin dalla creazione del mondo, si meraviglieranno vedendo la bestia perché era, e non è, e verrà di nuovo.

Ap 20:12 E vidi i morti, grandi e piccoli, in piedi davanti al trono. I libri furono aperti, e fu aperto anche un altro libro che è il libro della vita; e i morti furono giudicati dalle cose scritte nei libri, secondo le loro opere.

Ap 20:15 E se qualcuno non fu trovato scritto nel libro della vita, fu gettato nello stagno di fuoco.
Ap 21:27 E nulla di impuro né chi commetta abominazioni o falsità, vi entrerà; ma soltanto quelli che sono scritti nel libro della vita dell'Agnello.
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Tutto ciò che accade nella nostra vita è registrato nel libro di Dio.

Saremo giudicati sulla base di ciò che è scritto in quel libro.

Esiste un “libro della vita”, in cui fin dalla creazione del mondo sono riportati coloro che sono destinati, per grazia di Dio, all’eterna comunione con Lui.

La Bibbia parla pure di coloro i cui nomi non sono scritti nel libro della vita. Se il nostro nome non vi si trova, la nostra sorte è descritta in Apocalisse 20:15.
Coloro che vi sono scritti perseguono una vita moralmente e spiritualmente pura secondo la volontà rivelata di Dio.

Il regno dei cieli è riservato per coloro che sono stati purificati dal peccato attraverso la fede nel sacrificio di Gesù Cristo sulla croce.
Preoccupato?

Dovresti esserlo! Infatti, con Dio non si scherza, e presso di Lui non c’è salvezza a buon mercato. Se però senti nel tuo cuore che la questione è seria, e desideri profondamente la tua salvezza in eterna comunione con Dio, vai con fiducia a Gesù Cristo, parlagli in preghiera, confessagli il peso che c’è sul tuo cuore ed il tuo desiderio di purificazione e salvezza. Chiedigli che le virtù purificatrici della Sua vita ti siano applicate, e lo farà, perché Egli pure disse: “Tutti quelli che il Padre mi dà verranno a me; e colui che viene a me, non lo caccerò fuori” (Giov. 6:37).



“…il carceriere, chiesto un lume, balzò dentro e tutto tremante, si gettò ai piedi di Paolo e di Sila; poi li condusse fuori e disse: «Signori, che debbo fare per essere salvato?» Ed essi risposero: «Credi nel Signore Gesù, e sarai salvato tu e la tua famiglia». Poi annunziarono la Parola del Signore a lui e a tutti quelli che erano in casa sua” (Atti 16:29-31).
